

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَلْفَضْلُ یُعِیْدُ لِقَوْمِهِ سِیِّئَاتِهِمْ عَسَدَ یَعْتَدُکُمْ اِیَّاهَا مَا جَعَلَهُ

# لفظ

## روزنامہ

ایڈیٹر علامہ امجدی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE DAILY

ALFAZLQADIAN.

یوم شنبہ

جلد ۲۹، شمارہ ۲۰، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳ جون ۱۹۲۲ء

روزنامہ الفضل قادیان

### حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات میں مولوی محمد علی صاحب کا ذکر

جناب مولوی محمد علی صاحب کی شان کی بلندی اور ان کے حق پر ہونے کے متعلق حال میں پیغام صلح نے اگر ایک پرانا مضامین دوبارہ نقل نہیں کیا۔ تو سابقہ میں کردہ حوالوں کو دہرایا ضرور ہے۔ چنانچہ ۳۰ مئی ۱۹۲۱ء کے پیغام صلح میں ایک مضمون کی شائع کیا ہے جس میں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دو تین تحریرات درج کرنے کے بعد لکھا ہے: "جس شخص کو حضور نے متقی، عزیز، طیب، باحیا، نیک، امردن کے پیارے الفاظ سے یاد کیا۔ اس شخص پر آج کس طرح گندا اچھالا جاوے گا۔ اور اس بے نفس اور درویش منش انسان سے لوگوں کو متنفر کرنے کے لئے کس قدر اخلاق سوز طریقے اختیار کئے جا رہے ہیں"

"گندا اچھالنے اور اخلاق سوز طریقے اختیار کرنے" کی بحث الگ چیز ہے جسے اس وقت چھیننا غلط سمجھنا ہوگا۔ اس سلسلہ میں تو صرف اتنا ہی اشارہ کافی ہے کہ ہم سادہ پیغام صلح کو کسی نا پسندیدہ دے چکے ہیں۔ کہ وہ تو جو جانتوں کے

آرگنوں (الفضل اور پیغام صلح) کے گزشتہ چند ماہ کے فائلوں کی بنا پر اس امر کا فیصلہ کسی غیر جانب دار ثالث سے کرایا جائے۔ کہ دونوں میں سے گندا اچھالنے اور اخلاق سوز طریقے اختیار کرنے کا مرتکب کون ہوا؟ باہم یہ طریق ہی اس فیصلہ کے لئے اختیار کیا جاسکتا ہے کہ پیغام صلح کو "الفضل" میں اچھالا ہوا جو گند ہے۔ وہ اسے پیش کر دے۔ اور ہم پیغام صلح کے پرچوں میں اچھالا ہوا گند پیش کر دیں۔ اس طرح سپکاؤ کو صحیح فیصلہ پر پہنچنے میں مدد مل سکے گی۔ لیکن آج تک "پیغام صلح" نے ان میں سے کوئی بات بھی متعلقہ نہیں کی

بقی رہا مولوی محمد علی صاحب کی شان کا سوال۔ اس میں شک نہیں کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دو تین حکم اپنی تحریرات میں مولوی صاحب کو موٹا کا ذکر کیا ہے۔ اور اپنی فراست کی بنا پر ان کے متعلق بعض حسن ظنیوں کا اظہار فرمایا ہے۔ اور نیک تو خالصتاً درستی کی بنا جن سے پیغام کے مضمون نگار سے یہ استدلال کیا ہے کہ جناب مولوی صاحب کے کسی غلطی کا صدور ناممکنات میں سے ہے اور

کبھی ہو نہیں سکتا۔ کہ ان کے عقائد میں کسی قسم کی نفرت شریک ہو سکے۔ اور وہ کوئی غلط قدم اٹھائیں مگر پیغام صلح کی اس خوش فہمی کی تردید حضرت سید موعود علیہ السلام کی مستند دوسری واضح تحریرات نگاہ اصدناط کی طرف سے نازل شدہ اہم اور رویا سے مہربانی ہے۔ مثلاً حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے:

"مولوی محمد علی صاحب کو رویا میں کہا۔ آپ بھی صالح تھے اور نیک ارادہ رکھتے تھے۔ آؤ ہمارے ساتھ بیٹھ جاؤ" (البدیع اگست ۱۹۲۱ء)

اس رویا سے جہاں یہ ظاہر ہے کہ ایک وقت مولوی محمد علی صاحب صالح تھے اور اسی وقت حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ان کو "جو ان صالح" لکھا۔ اور پھر انیک ارادہ رکھتے تھے "اس لئے ان کے متعلق یہ امید ظاہر فرمائی۔ کہ "جو ان موصوفہ خدائے کی راہ میں ترقی کرے گا۔ اور تقویٰ اور محبت دین پر ثابت قدم رہے کہ ایسے نمونے دکھائیگا جو ہم جنسوں کے لئے پیروی کے لائق ہونگے" گویا یہ مستقبل کے متعلق نیک امیدیں تھیں۔

وہاں اس رویا سے یہ بھی ثابت ہے کہ پھر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں ہی مولوی محمد علی صاحب پر وہ وقت آ گیا۔ جب حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیان فرمودہ صفات پیدا کرنے کی بجائے ان کی حالت ان الفاظ کی تصدیق بن گئی کہ "آپ بھی صالح تھے۔ اور نیک ارادہ رکھتے تھے" گویا یہ زمانہ ماضی کی بات تھی۔ پھر یہ حالت ہو گئی کہ جناب مولوی صاحب حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس بیٹھنا بھی نہیں چاہتے تھے۔ آپ سے دور جھاگتے ہیں۔ اس دور سے انہیں گہرا جارہا ہے۔ کہ "آؤ ہمارے ساتھ بیٹھ جاؤ" ظاہر ہے۔ کہ جس شخص کی رویا میں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ حالت اس وقت بتائی گئی۔ جب وہ بڑا مخلص۔ اور دین کا خادم سمجھا جاتا تھا۔ اور جو آج حرف بحرف پوری ہو چکا ہے۔ اس کے متعلق اب قطعاً یہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ اس وقت بھی وہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ان ارشادات کا صدقاً ہے۔ جو مذکورہ بالا رویا سے قبل کے ہیں۔

# خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی

اندرون ہند کے مندرجہ ذیل اصحاب کچھ ہجرت سے ۶ ہجرت ۱۳۲۱ھ تک حضرت امیر المؤمنین حلیفہ المسیح اثنی عشری ایہ اللہ تعالیٰ بفرموا عزیز کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخلِ احمدیت ہوئے :

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۵۹۹ - رحمت علی صاحب	۱۶۱۶ - ابوالبلیان غلام علی صاحب	۱۶۳۰ - غلام محمد صاحب گورداسپور
۱۶۰۰ - عبدالعزیز صاحب	۱۶۱۸ - ابریش صاحب سیالکوٹ	۱۶۳۱ - فیروز الدین صاحب
۱۶۰۱ - مجیدہ بیگم صاحب	۱۶۱۹ - محمد علی صاحب	۱۶۳۲ - علی محمد صاحب
۱۶۰۲ - کریم بی بی صاحبہ	۱۶۲۰ - فضل بی بی صاحبہ	۱۶۳۳ - محمد رفیق صاحب
۱۶۰۳ - عمری صاحبہ	۱۶۲۱ - لال پور	۱۶۳۵ - ناصر حسین صاحب
۱۶۰۴ - بشیر ال بی بی صاحبہ	۱۶۲۱ - عبدالصمد لون صاحب	۱۶۳۶ - ہر الدین صاحب
۱۶۰۵ - تہاب الدین صاحب	۱۶۲۱ - انتت ناگ (کشمر)	۱۶۳۶ - برکت علی صاحب
۱۶۰۶ - عبدالمجید صاحب	۱۶۲۲ - غلام احمد صاحب	۱۶۳۸ - سرداراں بی بی صاحبہ
۱۶۰۷ - محمد صدیق صاحب	۱۶۲۳ - ایلد غلام احمد صاحب	۱۶۳۹ - خوشی محمد صاحب
۱۶۰۸ - حسن بی بی صاحبہ	۱۶۲۴ - انتت ناگ کشمر	گورداسپور
۱۶۰۹ - ہر الدین صاحب	۱۶۲۴ - زریب بانو صاحبہ	۱۶۴۰ - عبدالعزیز صاحب
۱۶۱۰ - فضل الدین صاحب	۱۶۲۵ - ایلد خواجہ غلام احمد	۱۶۴۱ - محمد حسین صاحب
۱۶۱۱ - برکت علی صاحب	۱۶۲۶ - لون صاحب انتت ناگ کشمر	۱۶۴۲ - اللہ رکھی صاحبہ
۱۶۱۲ - رحمت علی صاحب	۱۶۲۶ - حاکم علی صاحب	۱۶۴۳ - بشیرہ بی بی صاحبہ
۱۶۱۳ - شاہ محمد صاحب	۱۶۲۶ - ہوشیارپور	۱۶۴۴ - بنت محمد حسین صاحب
۱۶۱۴ - سردری خانم صاحبہ	۱۶۲۶ - محمد نصیر الدین صاحب	۱۶۴۴ - جان محمد صاحب
۱۶۱۵ - زریب النساء صاحبہ	۱۶۲۸ - عبدالعزیز صاحب گورداسپور	۱۶۴۵ - بشیرہ بی بی صاحبہ
۱۶۱۶ - صالحہ خاتون صاحبہ	۱۶۲۹ - محمد صدیق صاحب	۱۶۴۵ - بنت غلام حسین صاحب

## اخبار احمدیہ

درخواست نامے دعا اور خواہند محمد اکبر صاحب ہمارے قادیان کا نواسہ اور نواسی جو توام پیدا ہوئے تھے تین ہفتہ کے بعد فوت ہو گئے ہیں۔ ان کی مال عرصہ سے بیمار اور شدید تکلیف میں ہے۔ اجاب دعا سے صحت کریں۔ (۲) سید محمد اسماعیل صاحب قادیان کی نواسی حمیدہ بنت سید لال شاہ صاحب بھارت میاں دی بخار بیمار ہے۔ (۳) شیخ جان محمد صاحب کھارہ متصل قادیان کی ایلد صاحبہ میں (۴) حاجی ممتاز علی صاحب کارکن نور ہسپتالی کو پیسے سے افادہ ہے پوری صحت کے لئے دعا کی جائے۔

اعلان نکاح؟ ۹ مئی ۱۹۲۲ء حافظ سید محمود اللہ شاہ صاحب پریڈنٹ جماعت احمدیہ نیرول نے سید احمدیہ میں اپنے صاحبزادہ سید مسعود مبارک شاہ صاحب کا نکاح عزیزہ شریفہ بیگم بنت سید عبدالہذاق شاہ صاحب سے بیویوں پانچ روپیہ جہر پڑھا عزیز سید مسعود مبارک لاہور کالج میں تعلیم حاصل کر رہا ہے۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ یہ تعلق جانبن کے لئے موجب خیر و برکت فرمائے۔  
فاک محمد شریف سیکرٹری تبلیغ اذتیردنی

لیکن ان سب باتوں کے علاوہ ایک اور امر اس ضمن میں خاص طور پر قابلِ غور ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر مولوی محمد علی صاحب کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے چنانچہ توقعات کا اظہار یہ معنی رکھتا ہے۔ کہ ان کی موجودہ حالت کو مبنی برحق سمجھا جائے۔ تو وہ انسان جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی گود میں پرورش پائی جو حضور کی براہِ راست

نگرانی اور تربیت کے ماتحت پروان چڑھا جس کی پیدائش سے قبل حضور کو اللہ تعالیٰ نے خوشخبری دی۔ اور جس کی آیت و زندگی کے متعلق اللہ تعالیٰ کی طرف سے کئی بشارتیں دی گئیں۔ متعدد اہامات الہی میں جسے نہایت بلند مرتبت قرار دیا گیا اور پھر سب سے بڑھ کر یہ کہ جس کے متعلق حضور علیہ السلام عمر بھر دعائیں فرماتے تھے اسکی عداوت پر کس طرح شک و شبہ کیا جاسکتا ہے

## المنیٰ بیچ

قادیان کیم احسان اللہ ہش۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین حلیفہ المسیح اثنی عشری اللہ تعالیٰ بفرموا عزیز کے متعلق پونے دس بجے شب کی ڈاکٹری اطلاع منظر ہے کہ حضور کو دو دن سے شام کو حرارت ہو جاتی ہے۔ اجاب صحت کا ملکہ کئے دعا کریں۔  
حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت الحمد للہ اچھی ہے۔  
حضرت ڈاکٹر میر محمد طویل صاحب کی ایلد صاحبہ کو آب آرام ہے۔  
معلوم ہوا ہے کہ ۱۰ مئی کو ۱۰ بجے شب فنانش سیکرٹری صاحب تحریک جدید نے چندہ تحریک جدید کے وعدے پورے کرنے والوں کی فہرست حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ کے حضور دعا کے لئے پیش کر دی۔  
نظارت و دعوت تبلیغ کی طرف سے شاہدہ کے ساتھ میر شمولیت کے لئے شیخ عبدالقادر صاحب لاہور سے مولوی محمد سلیم صاحب کوٹ موئن سے اور مولوی ابوالطالع اللہ صاحب مرکز سے بھیجے گئے۔  
مولوی عبدالنور صاحب ضلع سرگودھا میں تبلیغ کے لئے بھیجے گئے ہیں۔

## بارگاہِ ایزدی سے توتہ یوں یا یوس ہو مشکلیں کیا چپ پز میں مشکلت کے سامنے

مرزا مبارک احمد پسر جناب مرزا عزیز احمد صاحب کی بیماری کا علم سب اجاب کو ہو چکا ہوگا۔ وہ اس وقت امرتسر میں زیر علاج ہیں۔ چند دن ہوئے حضرت میر محمد اسماعیل صاحب نے ان کے لئے دعا کی تحریک کی تھی۔ اور مجھے یقین ہے کہ اجاب نے اس طرف ضرور توجہ کی ہوگی۔ جس کے لئے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فائدہ کی طرف سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ مگر چونکہ بعض طبائع کے لئے ضروری ہوتا ہے۔ کہ ان کو غصے سے غصے سے تھوڑے تھوڑے وقفہ کے بعد یاد دہانی کرائی جائے۔ اس لئے میں آپ سے پھر ایک دفعہ دعا کی تحریک کرتا ہوں۔ اور امید رکھتا ہوں۔ کہ آپ باقاعدگی کے ساتھ دعا کریں گے۔ اللہ تعالیٰ نے اگر اپنے بندے کو کوئی بڑا ہتھیار دیا ہے۔ تو وہ دعا ہی ہے۔ اور موجودہ زمانہ میں جبکہ تمام تو میں یہ ہتھیار رکھو چکی تھیں۔ حتیٰ کہ مسلمان بھی اس سے بے بہرہ ہو چکے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے نبوت فرما کر اس کی اہمیت پھر ظاہر کی۔ آپ لوگ چونکہ اسی مامور کی جماعت میں اس لئے میں امید کرتا ہوں۔ کہ آپ ضرور درددل اور خلوص کے ساتھ مرزا مبارک احمد کی صحت کے لئے دعا کر کے متوفی فرمائیں گے۔  
آپ کا ایک بھائی

تعلیم و تربیت

عبادات الہیہ کی غرض نظر رہے

بہشتی مقبرہ کی تنظیم کی غرض ماں منفعت ہیں

اسلام نے جس قدر عبادات اپنے ماننے والوں پر فرض کی ہیں۔ ان سب کی غرض جہان محبت الہی پیدا کرنا ہے۔ وہاں یہ بھی ہے۔ کہ انسان کے اندر خشیت الہی پیدا ہو۔ اس کا دل خدا اتا لے کے حضور جھکا ہے اور خدا کے احکام کو صرف اس کی رضا چاہنے کے لئے سب لایا جائے۔

اگر ایک شخص بظاہر احکام الہیہ کی پابندی کرتا ہے۔ نماز پڑھتا ہے روزہ رکھتا ہے۔ اور دیگر احکام شرعیہ سبجا لاتا ہے۔ لیکن اس میں مذکورہ غرض نہیں پائی جاتی۔ اس کا دل خدا تانے کے حضور جھکا نہیں رہتا۔ اور خشیت الہی اس کے پاس نہیں بیٹھتی۔ تو اس کے متعلق کہا جائے گا۔ کہ وہ عبادت کی غرض پکڑا نہیں کرتا ہے۔

قرآن کریم میں مومن کی صفات میں مذکور ہے۔ وہم من خشیۃ متشفقون۔ کہ مومن خدا سے ڈرتے رہتے ہیں۔ نیز فرمایا۔ قد اعلم المؤمنون الذین ہم فی صلواتہم مختلفون کہ مومن اپنی نماز میں خشوع و خضوع کرتے ہیں۔ ایک مقام میں آیا ہے اللہ وان منها لما یہبط من خشیۃ کہ ایسے بھی دل ہیں۔ جو خدا کے خوف سے گر پڑتے ہیں۔

ایک دوسرے مقام میں فرمایا۔ انما یخشى الله من عبادہ العلماء کہ خدا کے بندوں میں سے عالم گوئی ہی اُس سے ڈرتے ہیں۔ اس آیت میں علماء سے مراد علمائے ظواہر نہیں بلکہ عارفِ گرب ہیں۔ جو خدا تانے پر یقین رکھتے ہیں۔ اس کی معرفت حاصل کئے ہوتے ہیں۔ اور علمِ روحانی کے حامل ہوتے ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی علم کے متعلق فرماتے ہیں کہ علم آل بود کہ فر فرست فریق اوست این علم تیرہ را بر پندہ نئے خرم

جس قدر کوئی اس علم میں حصہ دافر رکھتا ہے۔ اسی قدر زیادہ خدا سے ڈرنے والا ہوتا ہے۔ دفعہ ما قبل۔ ہرچہ عارف تراست ترساں تر پس اصل چیز خشیت الہی ہے جو مومن کو اپنے اندر پیدا کرنا چاہیے احادیث میں آیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ بنی اسرائیل میں ایک شخص تھا۔ جس نے مرتے وقت اپنے بیٹوں کو نصیحت کی۔ کہ اس کے مرنے کے بعد اس کی نعش جلا دی جائے۔ اور اس کی راکھ کچھ بوا میں اڑا دی جائے۔ اور کچھ سمندر میں ڈال دی جائے۔ اس شخص کے مرنے کے بعد اس کے بیٹوں نے ایسا ہی کیا رکھا ہے۔ کہ خدا نے ہوا اور سمندر کو سب راکھ جمع کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ راکھ جمع کی گئی۔ اور اُس شخص کا ڈھانچہ طیارہ کے اس سے دریافت کیا گیا۔ کہ تو نے ایسا کیوں کیا۔ اس نے جواب دیا۔ کہ خدا کا ڈر ہے۔ کیونکہ مجھ سے اس قدر تصور مرزد ہو چکے تھے۔ کہ مجھے قطعاً بخشش کی امید نہ تھی۔ اس لئے میں نے اپنے بیٹوں سے کہا۔ کہ میری نعش جلا کر راکھ ہوا اڑ پانی میں ملا دینا۔ تاکہ میں پیش ہی نہ ہو سکوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ خدا نے اس کی اس خشیت اور ڈر کے مد نظر اُسے بخش دیا۔

سبحان اللہ۔ خدا تانے لہی کیا وہ نواز اور کتنا مہربان اور رحم کرتے والا ہے مگر احوسا کہ بندہ اسکی طرف توجہ نہیں کرتا۔ ورتہ اس کی رحمت تو بہت وسیع ہے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے۔ کہ خدا اپنے بندہ کو بخشنے کے لئے بہانہ ڈھونڈتا ہے۔

جماعت احمدیہ کے احباب کا فرض ہے کہ وہ اپنی عبادت کے وقت عبادت کی غرض کو نہ بھولیں۔ رسمی طور پر عبادت سبجا لانا ایک بے معنی بات ہے۔

خاکسار۔ قمر الدین۔ مولوی ماسل۔ قادیان

ان سے جا اعتراضات میں سے جو بعض اسلام بالخصوص عیسائیوں کی طرف سے اسلامی تعلیم پر کئے گئے۔ ایک یہ بھی ہے کہ اسلام عبادت کے ظاہری ارکان پر زیادہ زور دیتا ہے۔ اور اصل مقصد یعنی دل کی عبادت کو اس کے اہم مقام سے گراتا ہے اس کا جواب مسلمانوں کی طرف سے مختلف رنگوں میں دیا گیا۔ ایک جواب یہ بھی ہے کہ اسلامی احکام دو قسم پر تقسیم ہیں۔ احکامِ اصل اور احکامِ تابع یا محافظہ صلی۔ ان میں سے پہلی قسم یعنی احکامِ اصلی مقصود بالذات ہیں۔ اور ان کی حیثیت مرکزی حیثیت ہے اور دوسری قسم یعنی احکامِ تابع یا محافظہ صلی پہلی قسم کے احکام کی حفاظت اور پاسبانی کے لئے وضع کئے گئے ہیں۔ وہ مقصود بالذات نہیں لیکن اپنی ضرورت اور اہمیت کی وجہ سے فراغ میں داخل ہیں۔ اور ان پر بلا مجبورگی عمل پیرا ہونا احکامِ اصلی کی بجائے اور ہی ارکان کا وہ ثلث ہے۔ مثلاً اصل نماز دل کی نماز ہے۔ اور اصلی حکم اسی نماز کا ہے لیکن اس نماز کی حفاظت کے لئے اسلام نے ظاہری ارکان قیام۔ رکوع اور سجود کا بجا آوری کا حکم دیا ہے۔ یہ احکام مقصود بالذات نہیں۔ بل ان اس حکم کے جو مقصود بالذات ہے۔ محافظہ ضروری ہے۔ اب اس بات کا ثبوت کہ اسلام ارکان ظاہری کو مقصود بالذات نہیں گردانتا۔ اور نہ ان پر حد سے زیادہ زور دیتا ہے۔ یہ ہے کہ مجبورگی کی حالت میں اسلام اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ ظاہری ارکان کو چھوڑا دیا جائے۔ اور بقرآن کی بجا آوری کے نماز ادا کر لی جائے۔ مثلاً ایک شخص بیماریا ہے۔ اور کھڑا نہیں ہو سکتا۔ تو اس کے لئے اجازت ہے کہ بیٹھ کر فریضہ نماز ادا کرے۔ اور اگر بیٹھ بھی نہیں سکتا۔ تو لیٹ کر اٹائے سے نماز پڑھ سکتا ہے۔ اور اگر اشارہ کرنے سے بھی معذور ہے۔ تو بقرآن اشارہ کے ہی نماز ادا کر سکتا ہے۔ پس اسلام کی اس تعلیم سے ثابت ہے۔ کہ اسلام ظاہری ارکان کو مقصود بالذات قرار نہیں دیتا۔ کیونکہ اگر اسلام کے نزدیک یہ مقصود بالذات ہوتے تو کسی حالت

میں بھی ان کو ترک کرنے کی اجازت نہ دیتا اصل نماز یعنی دل کی نماز کا ہر حالت میں قائم رہنا اس بات کی حکم دیتا ہے کہ اسلام کے نزدیک مقصود بالذات دل کی نماز ہے اور ظاہری ارکان کا مجبورگی کی حالت میں ساتھ ہو جانا۔ اس بات کا واضح ثبوت ہے۔ کہ یہ مقصود بالذات نہیں کہ اصل نماز کی حفاظت کے لئے وضع کئے گئے ہیں۔ پس مخالفین اسلام کا یہ اعتراض بے حقیقت ہے کہ اسلام ظاہری ارکان کو زیادہ اہمیت دیتا ہے۔ در ان کو مقصود بالذات قرار دیتا ہے

(۲)

جب اسلام کے زیر امداد زمانہ کی وجہ سے بدعات کی گرد و غبار چھٹی۔ اور اس کا حقیقی اور روشن چہرہ لوگوں کی آنکھوں سے اچھل ہو گیا۔ تو خدا نے ذرا الجھل آنے دوبارہ اسلامی نور میسرانے۔ اور اس کے چہرہ کو گرد و غبار سے مٹا کرنے کے لئے احمدیت کو قائم کیا حتیٰ کہ دشمنوں نے اس الہی تحریک کو بھی اعتراضات کا نشانہ بنا کر اپنا حق دشمنی ادا کیا۔ ان اعتراضات میں سے جو تعلیم احمدیت پر کئے گئے بہشتی مقبرہ کی تنظیم بھی اعتراض کیا گیا۔ اور کہا گیا۔ کہ بہشتی مقبرہ بانی سلسلہ احمدیہ کی غرض مالی فائدہ حاصل کرنا تھی۔ ورنہ اس سے کوئی روحانی یا دینی فائدہ مقصود نہ تھا۔ ہمارا طرف سے بار بار جواب دیا گیا کہ اس تنظیم سے حضرت سید موعود علیہ السلام کا مقصد قطعاً مالی منفعت حاصل کرنا نہ تھا۔ بلکہ یہ نظام الہی حکم کے ماتحت اس بیگونی کو پورا کرنے کے لئے قائم ہوا۔ جو حدیث میں سیدنا جبرائیل علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ میں سید موعود جنس نبی لوگوں کو انکے درجات تائیکہ۔ لیکن مخالفین میں ایک بظہر ان دلائل کی طرف توجہ نہیں کرتا۔

بہر حال سنجیدہ اور عقیدہ لوگوں کے لئے قطعاً کے ساتھ اس اعتراض کا جواب دیا جاتا ہے حضرت سید موعود علیہ السلام نے بہشتی مقبرہ میں داخلہ کی شرائط میں سے جو شرطیں مذکور فرمائی ہیں۔ کہ ہر ایک جو اس کی کوئی بھی جائداد نہیں۔ اور کوئی مالی قدرت نہیں کر سکتا۔ اگر یہ ثابت ہو جائے۔ کہ وہ دین کے لئے اپنی زندگی وقف رکھتا تھا۔ اور صالح تھا تو وہ اس قبرستان میں داخل ہو سکتا ہے یا ذرا نصیحت

پھر ضمیمہ میں نمبر ۱۸ پر فرماتے ہیں۔ اگر کوئی کچھ بھی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ نہ رکھتا ہو اور باہر ہجرت ثابت ہو کہ وہ ایک صلح درویش ہے۔۔۔ تو وہ بھی میری اجازت سے یا میرے بعد انجمن کی اتفاق رائے سے اس مقبرہ میں دفن ہو سکتا ہے (الوصیت) مترجمین غور کریں کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقصود بالذات نبیہ یا مالی فائدہ حاصل کرنا تھا۔ تو مجبوری کی حالت میں مالی شرط کو کیوں اڑا دیا۔ اور صرف یہی اور تقویٰ کی وجہ سے بغیر مالی خدمت کے ہر شیئہ مقبرہ میں دفن کرنے کی کیوں اجازت دی۔ اگر روپیہ یا مال مقصود بالذات ہوتا تو حصولی شرط کو ہر شیئہ مقبرہ میں داخلہ کے لئے شرط میں ضروری قرار دیتے۔ لیکن آپ کا ایسا نہ کرنا صاف ظاہر کرتا ہے۔ کہ مال کا حصول آپ کا مقصد نہ تھا بلکہ اصل مقصد یہی اور تقویٰ کے لئے قائم کرنا اور فروغ دینا تھا۔ اسی لئے یہ شرط ہر حالت میں قائم رکھی۔ جس طرح نماز کے ظاہری ارکان کا مجبوری کی حالت میں ساقط ہو جاتا اس بات کی دلیل ہے۔ کہ وہ مقصود بالذات نہیں۔ اسی طرح مالی شرط کا مجبوری کی حالت میں ساقط ہو جانا اس بات کا بین ثبوت ہے۔ کہ مال کا حصول مقصود بالذات نہیں۔ بلکہ اصل مقصود یہی تھی اور تقویٰ کے لئے قائم کرنا اور فروغ دینا تھا۔ خدائے قرآن کریم میں فرماتا ہے لیکن تنالوا الیہ حتی تنفقوا مما تنحبون یعنی تم ہر شے سے کمالہ تمام حاصل نہیں کر سکتے۔ جب تک اپنی محبوب چیزوں کو نہ اتانے کی راہ میں خرچ نہ کرو۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مالی شرط اس لئے لگائی۔ کہ یہ کسی اور تقویٰ کے لئے ضروری اور ان کی محافظ تھی۔ ورنہ اگر مال مقصود بالذات ہوتا۔ تو حضور نبی کریم کی ادائیگی کے ہر شیئہ مقبرہ میں کسی صورت میں بھی دفن ہونے کی اجازت نہ دیتے۔

(۳)

اس اعتراض کا لٹو ہونا اس امر سے بھی ثابت ہے۔ کہ اگر ہر شیئہ مقبرہ کی تنظیم کے ذریعہ حضرت مسیح موعود کا مقصد روپیہ یا مالی فائدہ حاصل کرنا تھا تو چاہیے تھا۔ کہ آپ نے اپنی آمدنی کو اپنے قبضہ میں رکھتے۔ تاکہ انہی ضروریات پر بلا توقف خرچ کر سکتے۔ لیکن آپ نے ایسا نہیں

کیا۔ بلکہ اس تمام آمدنی کو ایک بادیاں انجمن کے سپرد کیا۔ اور اس روپیہ کا دینی مقصد بھی مقرر فرما دیا۔ چنانچہ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں۔ یہ مالی آمدنی ایک بادیاں اور اہل علم انجمن کے سپرد ہوگی۔ اور وہ باہمی شورہ سے ترقی اسلام اور اشاعت علم قرآن و کتب دینیہ اور اس سلسلہ کے داعیوں کے لئے حسب ہدایت مذکورہ بالا خرچ کر سکتے (شرط نمبر ۲) کیا یہ شرط اس بات کی واضح دلیل نہیں۔ کہ حضور نے یہ تنظیم کسی مالی فائدہ کے حصول کے لئے قائم نہیں کی۔ بلکہ ترقی دین اور اشاعت اسلام کے لئے الہی اہام کے تحت اس کو قائم کیا ہے۔ پھر اس اعتراض کی حقیقت اس سے بھی واضح ہو جاتی ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ضمیمہ الوصیت میں تیرہویں شرط یہ تحریر فرمائی ہے۔ کہ اگر کوئی شخص وصیت کرے۔ پھر کسی اپنے ضعف ایمان کی وجہ سے اپنی وصیت سے منکر ہو جائے۔ یا اس سلسلہ سے روگردان ہو جائے تو گو انجمن نے قانونی طور پر اس کے مال پر قبضہ کر لیا ہو پھر بھی باز نہ ہوگا۔ کہ وہ مال اپنے قبضہ میں رکھے۔ بلکہ وہ تمام مال واپس کرنا ہوگا۔ کیونکہ خدا کسی کے مال کا محتاج نہیں۔ کیا مال و مال کے حریف ایسی ہی تعلیم دیا کرتے ہیں۔ ایسے لوگ تو ہر جائز و ناجائز ذریعہ سے مال اکٹھا کرنے کی فکر میں رہتے ہیں۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا معاملہ کس قدر برعکس ہے۔ کہ اس مال کو بھی رکھنے کی اجازت نہیں دیتے۔ جس کا رکھنا قانوناً اور اخلاقاً جائز ہو۔ اور اس کو محض اس لئے رد کرتے ہیں۔ کہ اس کا دینے والا اپنی اور تقویٰ کے اس معیار پر پورا نہیں اترتا۔ جو آپ قائم کرنا چاہتے ہیں۔ ایسے مقدس انسان پر جس کا ہر ایک فعل خدا کے جلال کے اظہار اور نیکی اور تقویٰ کے قیام کے لئے تھا۔ مال کی محبت کا اتہام لگانا انصاف کا کقدر خون کرنا ہے حقیقت یہی ہے کہ ہر شیئہ مقبرہ کی تنظیم نہ صرف مسیح موعود علیہ السلام نے خود قائم کی۔ اور نہ کسی مالی فائدہ کا حصول اس کا محرک ہوا۔ بلکہ یہ الہام الہی کے تحت وقوع میں آئی۔ اور اس سے وہ پیشگوئی پوری ہوئی جسکی اطلاع حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

مذہب غیر کی جدوجہد

یوپی و سی پی میں ارسماجی گروہ

دیاندسا لویشن مشن ہوسٹیلار پور نے اعلان کیا ہے۔ کہ اس مشن کے پرچار کوں کی شبانہ روز ساعی سے صرف دو ماہ یعنی مارچ و اپریل میں ۲۰۰۶ غیر بندہ دوں کو بند دھرم میں داخل کیا گیا ہے۔ رپورٹ میں یہ بھی بیان کیا گیا ہے۔ کہ ویدک دھرم کے مخالفین نے اس مشن کو رد کرنے کی بہت کوشش کی۔ مگر وہ اس میں کامیاب نہ ہو سکے۔ اب اس مشن نے ایک نئے میدان میں کام شروع کر لیا ہے۔ جہاں امید ہے کہ اٹھارہ لاکھ غیر بندہ ویدک دھرم میں داخل کئے جا سکیں گے۔ مقابلہ بہت سخت ہے۔ اور اس میں ہم اسی صورت میں پورے اتر سکتے ہیں۔ کہ مال و دولت اور کارکن کافی تعداد میں مل سکیں۔ رپورٹ میں بیان کیا گیا ہے۔ کہ ہمیں روپیہ اور کارکنوں کی ضرورت ہے۔

نالکے گڑھ اور سماجی چار پائے

آریہ سماج کے پرچار کی نوعیت سخت قابل اعتراض ہے۔ یعنی یہ لوگ اپنے مذہب میں کوئی خوبی نہ ہونے کی وجہ سے دوسرے مذاہب پر نازیاں حملہ کرتے رہتے ہیں۔ جس سے ہندوؤں کو فساد پیدا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کئی ہندو ریاستوں کو بھی ان کے پرچار پر پابندیاں لگانی پڑتی ہیں۔ تازہ اطلاع یہ ہے کہ ریاست

میں دیواس کے میلہ کے موقع پر تھانہ رام شہر کے اچار ج نے ارسماج کو پرچار کرنے کی ممانعت کر دی۔ مگر تہ دنوں ریاست ٹونک میں جب ان کی بعض قابل اعتراض سرگرمیوں کی وجہ سے پابندیاں لگائی گئیں تو ارسماجیوں نے آسمان سر پر اٹھایا۔ پرکاش نے کئی ایڈیٹوریل لکھے۔ اور دہلی میں جیدر آباد کی طرح سنیہ گروہ کی تحریک جاری کرنے کا عام چرچا تھا۔ لیکن ریاست مالہ گروہ میں اس طرح پابندی عائد کئے جانے پر پرکاش نے سخت چند سطور کا ایک نوٹ لکھنے پر اکتفا کیا ہے۔ اور محض ریاست کے اعلیٰ حکام کو توجہ دلانا کافی سمجھا ہے۔ اس بین تفرات کی وجہ سے اگلے اس کوئی نہیں کہ ایک ریاست ہندو سے اور دوسری مسلمان۔

سوامی یانندی کی تحریک میں تبدیلی

پٹنارہ امیر سنگھ ایڈووکیٹ وائل ٹاؤن لاہور نے ایک کتاب بزبان انگریزی لکھی ہے جس میں بتایا ہے۔ کہ گوشت خوری کے متعلق سوامی دیانند جی کے خیالات کے متعلق بہت سی جعل سازی کی گئی ہیں۔ اس کے کتاب کے دیا چہ میں آپ نے لکھا ہے کہ اسٹا اور گوشت خوری سے نفرت سے ہندوؤں کی ذہنیت اور انکی جسمانی حالت پر بہت بڑا اثر ڈالا ہے۔ پرلئے زمانہ کے ہندوؤں کی طرح گوشت خور کھانا چاہیے۔ سوامی دیانند جی گوشت خوری کے حق میں تھے۔ اس کی تائید ان کی تحریکات کو بدل کر بعد میں دوسرے فقرے درج کر دیئے گئے ہیں۔ آریہ سماج کو چاہیے۔ کہ وہ امیر کی پڑا بکار نہ سمجھا سے مطالبہ کریں کہ وہ سنیہ پکاش اور سنگھار دھرم کو پہلے ایڈیشن کے مطابق چھاپے۔ سوامی جی نے اپنی وصیت میں تاکید کی تھی۔ کہ ان کی کسی کتاب میں ادلی بدل نہ کیا جائے وغیرہ وغیرہ

اور دوسری مسلمان۔

### یاسر چید آباد اور آریہ سماج

معاصر ہندو (۱۱ ابریل) میں بھائی پرانتا لکھتے ہیں۔ چید آباد کے دو ہندو نوجوان ان سے ملنے آئے۔ اور دوران گفتگو میں کہا۔ کہ

”ادھر عام خیال ہے کہ آریہ سماج کو ستیہ گرہ میں بڑی کامیابی ہوئی ہے۔ لیکن عام لوگوں کو پتہ نہیں۔ کہ ہماری حالت پہلے سے بھی بدتر ہو گئی ہے ہم پر پہلے کی نسبت کہیں زیادہ سختیاں کی جا رہی ہیں۔“

آریہ سماج کی حالت بدتر ہونے کی وجہ آریہ سماجی خواہ کچھ تلخ ہرگز حقیقت اکہ بیان میں درج ہے کھاسے۔

”ریاست کے ہندوؤں کا وہ بڑا ہماری حصہ جو اپنے آپ کو ستانی کہتا ہے۔ آریہ سماج کا مخالف بنتا جا رہا ہے۔ اس سے ہندوؤں کے باہمی سنگٹھن میں بڑی بھاری رکاوٹ پیدا ہو رہی ہے۔“

گویا ستانی ہندوؤں کو آریہ سماج کے ساتھ نفوذ آری عرصہ تعلق رکھنے سے ان کے کھانے کے دانت نظر آگئے۔

### کشمیر میں ہندو استادوں کو عیسائی بنانے کا سوال

ایک گزشتہ پرچم میں لکھا جا چکا ہے کہ کشمیر کے ہندوؤں کو شکایت ہے کہ ریاست کشمیر میں بعض ہندو استادوں کو شہری عیسائی بنا رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں سر سہاگ پور سے ۲۶ مئی کی ایک اطلاع منظر ہے کہ کشمیر ہندو لیگ نے ایک وفد نے وزیر اعظم سے ملاقات کی۔ اور پرچم سن سکولوں میں ہندو استادوں کو عیسائی بنانے کے متعلق اپنی شکایت پیش کی۔ اور درخواست کی۔ کہ اس کی تحقیقات کرائی جائے۔ یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ اس کا نتیجہ کیا ہوا۔

### نیروبی میں جماعت احمدیہ اور سکھ صاحبان کے تعلقات

نیروبی ۱۳ اپریل رڈیو ڈاک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائے کہ جماعت احمدیہ موجودہ زمانہ میں امن عالم کی جو بنیاد رکھتی ہے۔ اور مختلف اقوام میں قیام بخشنا دے جو تبتی اصل بیان فرماتے ہیں۔ وہ جوں جوں سعید لوگوں تک پہنچتے ہیں۔ وہ ان کی قدر و قیمت سمجھ رہے ہیں۔ کچھ عرصہ ہو۔ ہم نے نیروبی میں جب حضرت افتخار کی سب پیغام صلح کا گورکھی تہذیب تقسیم کیا تو بعض سکھوں نے کہا کہ یہ رسالہ زیادہ تعداد میں چھپو اور ہم اس کی اشاعت کے لئے روپیہ برطانیہ خوشی سے دیں گے۔ پھر ایک تعلیم یافتہ سکھ دوست نے جو انگلستان وغیرہ رہ آئے ہیں۔ عاجز سے کہا کہ ”اب آئندہ دنیا میں امن حضرت مرزا صاحب کی جماعت کے ذریعہ ہی قائم ہوگا“ پھر کہا ”میں نے حضرت مرزا صاحب کی کتاب ”پیغام صلح“ پڑھی ہے۔ اور میں جماعت احمدیہ کے قیام امن اور اتحاد و اخوت کو ترقی دینے والی مساعی کا مطالبہ کرتا رہتا ہوں۔ اور میرا دل یقین ہے کہ اب دنیا میں حضرت مرزا صاحب کی تعلیم کے ذریعہ ہی امن قائم ہوگا“

گذشتہ سال یہاں ایک تیا گوردوارہ بنا جس کے افتتاح کے وقت جماعت احمدیہ کے اراکہ موجود تھے۔ اور ایک احمدی نے تقریر کی۔ جس میں بتایا کہ ہمیں معاہدہ کا پورا احترام کرنے کی تعلیم دی گئی ہے۔ اور ہماری اپنی عبادت گاہ ہر مذہب و دلوں کے لئے کھلی ہے۔ جو وہاں اپنے طریق پر اللہ تعالیٰ کی عبادت کر سکتے ہیں۔ اس پر سکھ اصحاب نے بھی اعلان کیا۔ کہ احمدی مسلمان ہندو گوردوارہ میں اپنی نماز جب چاہیں ادا کر سکتے ہیں۔ الرحمن اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے احمدیت کی تعلیم پر عمل کرنے کی وجہ سے یہاں ہمارے تعلقات ہندوؤں اور سکھوں سے بھائیوں کے سے ہیں۔ اور ہمارے معزز سکھ اور ہندو بھائی جیتے نہیں

یقین دلاتے ہیں۔ کہ وہ ہمارے پیشواؤں کی جیسی ہی عزت کرتے ہیں۔ جیسی کہ اپنے گوروؤں اور بزرگوں کی۔ احمدیوں کا تو یہ مذہبی فرض ہے۔ اور وہ لو جو اصل میں دوسرے مذاہب کے سب بزرگان کی پوری پوری عزت و احترام کرتے ہیں۔

آج سکھ معاشیوں کا ایک مذہبی نوجوان تھا۔ جس میں دو گوردواروں میں نفرت کرنے کے لئے انہوں نے حضرت حافظ محمود اللہ شاہ صاحب پر بیڈیٹنٹ جماعت احمدیہ نیزہ بی کورومت نے رکھی تھی۔ ایک گوردوارہ کے کارکنوں نے ساری چھت گوردوارہ کے تمام بھی دی۔ محترم شاہ صاحب نے اپنی تقریر میں فرمایا۔ ہم حضرت بابا گورو مالک رحمۃ اللہ علیہ کی دینی عزت کرتے ہیں جیسی کہ دوسرے ادیب اور بزرگوں کی۔ حضرت بابا صاحب نے بھی دنیا کے اتحاد و اتفاق کے لئے بہت کوشش کی ہے۔

گورو گوہند سنگھ جی کے حالات زندگی بیان کرتے ہوئے فرمایا وہ حضرت اورنگ زیب رحمۃ اللہ علیہ سے بہت محبت رکھتے تھے۔ جیسا کہ ان کے فارسی اشعار سے پایا جاتا ہے جن میں انہوں نے اورنگ زیب عالمگیر کو نہایت سخی عمدہ سیاست دان۔ خدا کے لار سے منور۔ اور فرزند خصلت بیان کیا ہے۔ اور یہ نظم ان کے صاحبزادوں کے واقعہ قتل کے بعد کی ہے۔ اگر گورو گوہند سنگھ جی اپنے معصوم بچوں کے قتل میں ذرا بھی حضرت اورنگ زیب کا دخل سمجھتے تو ہرگز ان کی نیکی کی تعریف نہ کرتے اور اپنے اشعار میں یہ نہ کہتے۔ کہ اگر حکم ہو تو جان و مال لے کر حاضر خدمت ہو جاؤں۔

آپ نے بیان فرمایا۔ کہ یہ بعض دھوکہ دہی اور تاریخ کو لگا کر مسلمانوں

اور سکھوں کے تعلقات خراب کرنے کی کوشش کی گئی ہے تحقیقات سے ثابت ہے۔ کہ سرمنہ کے رئیس مسلم دیوان نے اپنے ذاتی عناد کی بناء پر گرو جی کے بچوں کو قتل کر یا تھا۔ اور جب حضرت اورنگ زیب کو یہ اطلاع ملی۔ تو آپ نے نواب سرمنہ کو سخت سزا دی۔ گرو گوہند سنگھ جی ان حالات کو بخوبی جانتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے اپنے تعلقات بادشاہ وقت سے بکھتر قائم رکھے۔

بالآخر فرمایا۔ کہ اسلام حق اور صداقت کی تعلیم دیتا ہے۔ ہمیں امام جماعت احمدیہ حضرت امین خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہی تعلیم ہے۔ کہ ہم حق اور راستی پر قائم ہیں۔ لہذا اگر کسی مسلمان کا قصور کسی معاملہ میں ثابت ہو تو ہم کھلم کھلا اس سے بیزاری کا اظہار کریں گے اور ہرگز اس لئے اس کی حمایت نہ کریں گے کہ وہ ہمارا ہم مذہب ہے۔ ہمیں تاریخ سے واضح طور پر ثابت ہوتا ہے۔ کہ حضرت اورنگ زیب کا اس معاملہ میں کچھ دخل نہ تھا۔ لہذا ہم سچائی کے اظہار کے طور پر پورے ثبوت رکھتے ہوئے یہ بات کہتے ہیں۔

تقریر کے خاتمہ پر سکھ صاحبان نے شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا۔ یہ جماعت احمدیہ کا ہم پر احسان ہے۔ کہ ایسے زہین خیالات سننے کا ہمیں موقع ملا ہے۔ ہم بھی جماعت احمدیہ کے بزرگوں کا پورا پورا احترام کرتے ہیں۔ امید ہے کہ شاہ صاحب آئندہ بھی یہاں تشریف لائے کہ ہمیں روشن دیں گے اور اپنے قیمتی خیالات سے ہمیں فائدہ پہنچائیں گے۔ دونوں گوردواروں میں ڈیڑھ گھنٹہ تقریر کا وقت تھا۔ اور بفضلہ تعالیٰ ایک ہزار سے زائد معزز افراد نے ان خیالات کو سنا۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے ہم سب کو اپنی ہدایت

یہ تقریر حضرت امین خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمائی تھی۔

# علاقہ کانگرہ کے اچھوتوں کے صحیح حالات

## اچھوت پن کو اسلام ہی دُور کر سکتا ہے

تقریباً چھ ماہ قبل ضلع کانگرہ کے اچھوتوں نے وہاں کے ہندوؤں کے مظالم سے تنگ آکر یہ فیصلہ کیا۔ کہ ہمیں کسی ایسے دھرم کی تلاش کرنی چاہیے۔ جو کم از کم ابتدائی انسانی حقوق تو دے سکے۔ چنانچہ مختلف مقامات پر جلسے کر کے انہوں نے اپنے ان خیالات کا اظہار کیا۔ اس پر آپریوں نے اپنے اخباروں میں ہندوؤں کو مخاطب کر کے یہ زبردست پروپیگنڈا شروع کر دیا۔ کہ ضلع کانگرہ کے ۵۰ ہزار اچھوتوں کو مسلمان ہونے سے بچایا جائے۔ چنانچہ ہندوؤں کے چوٹی کے لیڈ بھی آریوں کی اس اپیل سنائے ہوئے بنیں نہ رہے۔ گاندھی جی اور والویجی نے خاص طور پر پیغام بھیجے۔ کہ کانگرہ کے اچھوتوں کو ہاتھ سے نہ جانے دیا جائے۔ اس پر ہندو سبھا کے لیڈ رائے بہادر لال رام سرنداس ممبر کونسل آف سٹیٹ۔ راجہ نریندر ناتھ صاحب۔ ڈاکٹر مہارنگ سوامی ستیہ نند موضع جوالی میں بیٹھے اور ایک جلسہ کر کے وہاں کے ہندوؤں کو سمجھایا۔ کہ وہ اچھوتوں کو چشموں سے پانی بھرنے کی اجازت دیں۔ اور ان سے اچھا سلوک کریں۔ تاریخ الاعتقاد ہندوؤں نے اسے دھرم اور مذہب کے خلاف سمجھا۔ اور اپنے سابقہ طریق عمل میں تبدیلی کرنے کیلئے قطعاً تیار نہ ہوئے۔ مگر ہندو لیڈروں نے دھینکا مٹھی سے اچھوتوں کو چشموں پر پڑھا دیا۔ اسپر ہندوؤں نے ایسے چشموں سے پانی پینا چھوڑ دیا۔ اور دریا سے لاکر پانی پیئے گئے۔ ہندوؤں نے کئی بار اچھوتوں سے کہا کہ وہ ان چشموں کو چھوڑ دیں۔ لیکن اچھوتوں نے انکار کیا۔ اور کہا کہ جن لیڈروں نے ہمیں پانی بھرنے کی اجازت دی ہے۔ وہ اگر ہمیں کہیں گے۔ تو ہم چھوڑ دیں گے۔ آخر ماریٹی کو دو ہزار اچھوتوں نے جو کہ لاکھوں سے سچ تھے۔ اچھوتوں پر حملہ کر دیا

کئی ایک اچھوت مرد اور عورتیں زخمی ہوئیں اور ان کے گھرے توڑ دئے۔ اور بانڈیاں چھین لیں۔ اور چشمہ پر قبضہ کر لیا۔ ہندوؤں نے اس چشمہ کا سارا پانی نکال دیا اور لنگنگھل ڈال کر اس کو پوتر کیا۔ بعض لوگ اس واقعہ کو پڑھ کر ہندوؤں کو برا بھلا کہیں گے جیسا کہ بعض اخباروں نے اس واقعہ پر ان کو ملامت بھی کی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے۔ کہ وہ ہندو معزز ہیں۔ کیونکہ ان کا دھرم اجازت نہیں دیتا۔ کہ اچھوتوں کے ساتھ کھان پان کیا جائے۔ ہندو دھرم شاکت پکار پکار کر کہہ رہے ہیں۔ کہ اچھوت کے ساتھ چھوٹا یا اس کے ساتھ کھانا پینا با اور کوئی تعلق قائم کرنا دھرم کے خلاف ہے۔ اور انسان کو پانی بنا دیتا ہے۔ پس جب تک ہندو اپنے ان دھرم گنہوں کو البتوری گیان مانتے اور ان پر عمل کرنا اپنا دھرم سمجھتے ہیں۔ کس طرح ممکن ہے۔ کہ ان کی تسمیہ کے خلاف اچھوتوں کے ساتھ مل سکیں۔ چنانچہ ہندو شاکت میں رشی اتری لکھتے ہیں۔ کہ :- ”جن کنوئیں جنڈال کا برتن چھو جائے۔ اس کنوئیں کے پانی کو جو پیتا ہے۔ وہ گائے کا پیشاب اور جو کھا کر تین رات کے بعد پاک ہوتا ہے۔“

۲- ”جو شخص لاطمی میں اچھوتوں کے تیرتھ۔ تالاب۔ ندی وغیرہ کا پانی پیتا ہے وہ بیچ گوبر (یعنی گائے کا پیشاب۔ گوبر دودھ۔ گھی۔ دہی) پینے سے شدد ہوتا ہے۔“

۳- جن کنوئیں میں جنڈال کے برتن کا پانی گر گیا ہو۔ اس کنوئیں کے پانی کو پینے سے تین دن تک گائے کا پیشاب اور جو کھا بھو جن کرنے سے شدد ہو جاتا ہے۔

۴- اگر کوئی براہمن بغیر علم کے جنڈال کے گھرے کا پانی پی لیتا ہے اور اگر اس نے اسی دقت سے گری تو تین دن برت رکھنے سے شدد ہوگا لیکن اگر وہ پانی کسی طرح باہر نہ نکال سکے۔ تو پھر اس کی شددھی پینہ برت سے ہوگی۔ ۱۹۲۰

غرض سینکڑوں ایسے حوالے ہندو گنہوں میں پائے جاتے ہیں۔ جن میں صاف طور پر منور اور اچھوت سے مل کر پانی پینے یا اس کے چشمہ اور کنوئیں سے پانی لینے والے کو پانی کہا گیا ہے۔ میں ان دھرم گنہوں کی ایسی تقسیم کے ہوتے ہوئے کس طرح ضلع کانگرہ کے ہندو اچھوتوں کے ساتھ ایک چشمہ سے پانی لے سکتے ہیں۔ آریہ سماجی دوست اس کے جواب میں کیا کرتے ہیں۔ کہ ہم ان گنہوں کو نہیں مانتے۔ ہم سوامی دیانند کو مانتے ہیں۔ جنہوں نے اچھوت پن کا نامش کر دیا ہے۔ لیکن اچھوتوں کو چاہیے کہ وہ آریہ سماجی دوستوں کی ان باتوں میں نہ آئیں۔ کیونکہ خود سوامی جی نے اچھوت کے ہاتھ کا کھانا کھانے سے انکار کر دیا۔ اسی طرح ایک آدمی نے جب پوچھا۔ کہ کیا اگر کوئی اچھوت چاروں دید پڑھ کر براہمن بن جائے۔ تو اس کو براہمن اپنی لڑکی سے دے؟ سوامی جی نے کہا۔ ”نہیں“ اچھوت کو دید کا ادھیکار نہیں ہے۔ سوامی جی کے سارے جیون میں ایک بھی ایسا واقعہ نہیں کہ انہوں نے کسی اچھوت کے ہاتھ یا اس کے ساتھ بیٹھ کر پانی پیا یا کھانا کھایا ہو۔ ہاں اس کے خلاف کئی شائیں مل سکتی ہیں۔ آخر میں اچھوتوں سے عرض کرنا

چاہتا ہوں۔ کہ وہ ہندوؤں سے کسی قسم کا لگہ ز کریں۔ کیونکہ وہ معذور ہیں۔ اُنکے دھرم گنہہ چھوت ضروری قرار دیتے ہیں۔ ہاں اگر کوئی حقیقی رنگ میں آپ کے دکھوں کو دور کر سکتا ہے تو وہ اسلام ہے۔ جس میں داخل ہو کر ایک اچھوت بھی وہی حقوق حاصل کر لیتا ہے۔ جو ایک پیدائشی مسلمان کو حاصل ہوتے ہیں۔ یہ میں ہی نہیں کہتے۔ خود ہندو بھی کہتے ہیں۔ چنانچہ بھائی پرمانند جی لکھتے ہیں :-

” ایک شخص آج مسلمان ہوتا ہے۔ اسی دقت اس میں ایک تبدیلی آجاتی ہے۔ وہ مسلمان سماج کا ایک رخصت بن جاتا ہے۔ اس میں مسلمان سماج کے لئے مذہبی پرسش اور استہارہ پیدا ہو جاتا ہے۔ لیکن آریہ سماج میں داخل ہونے پر کوئی ایسا نیا جیون پیدا نہیں ہوتا۔“

(آریہ گروت ۱۹۲۸ء سرفی می رائے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی۔ لکھتے ہیں :-

”سب مذاہب سے زیادہ اسلام میں مساوات کا اصول پایا جاتا ہے۔ یہ مکمل طور پر سب انسانوں کو برابر مانتا ہے اسلام کو قبول کرتے ہی تم میں اور کسی دوسرے مسلمان میں فرق نہیں دھتا۔ مسجد میں باؤشہ امیر۔ فقیر بہشتی اور ادلے سے ادلے تلی سب ایک ساتھ عبادت کرتے ہیں۔ اسلام میں رنگ کا کوئی امتیاز نہیں ہے۔“

اس قسم کے اور بھی کئی حوالے پیش کئے جا سکتے ہیں۔ جن میں ہندوؤں نے اقرار کیا ہے۔ کہ واقعی اسلام میں اچھوتوں کو مساوات حاصل ہو سکتی ہے۔ اب اسلام کا دور رکھنے والے مسلمانوں کا فرض ہے۔ کہ اچھوتوں کی موجودہ بیماری سے ناندہ اٹھائیں اور ان میں تبلیغ کے لئے انجمن ترقی اسلام کے ساتھ تعاون کریں۔ جس کی طرف

اچھوتوں میں کام ہونا ہے۔ ہمارا کام ہے۔

# تقرر عہدیداران جماعتہائے احمدیہ

مندرجہ ذیل عہدیداروں کو تاریخ اعلان سے ۳۰ اپریل ۱۹۴۳ء تک کیلئے منظور کیا جاتا ہے۔

## قادیان حلقہ دارالبرکات شرقی

- پریذیڈنٹ مولوی عطا محمد صاحب
- وائس پریذیڈنٹ بابو عبدالغنی صاحب
- سکرٹری مال
- تعلیم تربیت قاضی ابنہ احمد صاحب
- امور عامہ چوہدری عبدالحمید صاحب بی۔ اے
- تبلیغ منشی برکت علی صاحب
- موناکھیر
- سکرٹری تبلیغ مولوی عبدالغفور صاحب
- تعلیم تربیت مولوی عبدالقادی صاحب بی۔ اے
- مال

- امور عامہ و خارجہ سید زرار حسین صاحب
- وصایا
- تالیف و تصنیف حکیم خلیل احمد صاحب
- ضیافت
- امین صاحب سید عبدالغفار صاحب
- آڈیٹر مولوی محمد نعیم صاحب
- سکرٹری نشر و اشاعت سید عبدالستار صاحب

- ## انبالہ شہر
- سکرٹری مال بابو عبدالحمید صاحب
  - تعلیم تربیت بابو عبدالغنی صاحب
  - تبلیغ میاں محمد مستقیم صاحب وکیل
  - امور عامہ و خارجہ بابو کریم الدین صاحب

- ## ڈیرہ غازی خان
- پریذیڈنٹ چوہدری عطا محمد صاحب
  - وائس پریذیڈنٹ ملک عزیز محمد صاحب وکیل
  - سکرٹری تبلیغ
  - امور عامہ و خارجہ ملک عزیز محمد صاحب وکیل
  - تعلیم تربیت چوہدری عطا محمد صاحب وکیل
  - مال و امین
  - تحریر و تصنیف مولوی محمد عثمان صاحب
  - نشر و اشاعت
  - نشر و اشاعت ملک ضیافت اللہ صاحب
  - سکرٹری ضیافت منشی غلام رسول صاحب
  - اسٹنٹ سکرٹری ضیافت میاں عبدالرحمن صاحب
  - گہا لورا (انگال)
  - پریذیڈنٹ میاں شمس الدین صاحب
  - سکرٹری علی احمد شکر صاحب

- ## ہائل پور
- پریذیڈنٹ ماسٹر رشید احمد صاحب
  - سکرٹری مال شہیر احمد صاحب
  - زکریہ

- ## ٹراونلور (مالا بار)
- پریذیڈنٹ ایم محمد گنجی صاحب
  - وائس پریذیڈنٹ محمد یوسف صاحب
  - سکرٹری ایم۔ ابوبکر صاحب
  - آڈیٹر ای۔ ایس۔ ابوبکر صاحب

- ## سرائیل (انگال)
- پریذیڈنٹ ماسٹر میر صدیق علی صاحب
  - وائس پریذیڈنٹ میاں عبدالملک صاحب
  - لنگیری (جانندہرا)
  - پریذیڈنٹ محمد اسماعیل صاحب

- سکرٹری مال و تحریر جدید میاں نظام الدین صاحب
- محاسب عبدالغنی صاحب
- سکرٹری تعلیم تربیت حکیم عبدالرحمن صاحب
- ضیافت حکیم ابراہیم صاحب
- امام الصلوٰۃ غلام نادر خان صاحب
- اگرہ

- پریذیڈنٹ
- سکرٹری امور عامہ شیخ الحدیث جوایا صاحب
- نشر و اشاعت
- سکرٹری تبلیغ ڈاکٹر محمد حسین صاحب
- اصلاح مابین
- تعلیم تربیت منشی محمد اسماعیل صاحب
- امام الصلوٰۃ
- سکرٹری مال
- تحریر و تصنیف میاں منور الدین صاحب
- وصایا منشی طہور الدین صاحب
- (باقی)

## کشتوں کی ضرورت

حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ایک صحابی جو ایک مغز اور مخلص خاندان کے فرد ہیں۔ ان کی تین بالغ لڑکیوں کے لئے جو کہ تعلیم یافتہ سلیقہ شعار۔ امور خانہ داری سے بخوبی واقف اور صاحب سمیرت ہیں۔ عقول ذریعہ معاش رکھنے والے کشتوں کی ضرورت ہے۔ جو کہ نیک صالح تعلیم یافتہ برسر روزگار۔ مباح اور مخلص خاندان کے فرہوں۔ لڑکیوں کی عمر علی الترتیب ۲۵-۲۱-۱۷ سال ہے۔ خط و کتابت پیش آتی (موزن مرزا غلام حیدر صاحب دیکھیں۔ امیر جماعت احمدیہ نوشہرہ ضلع پشاور)

مال  
ضیافت  
امین صاحب  
سکرٹری تبلیغ  
آڈیٹر  
سکرٹری نشر و اشاعت  
خاپور ملکی

- پریذیڈنٹ محمد عاشق حسین صاحب
- سکرٹری تبلیغ حافظ سید فضل کریم صاحب
- مال محمود الحسن صاحب
- تعلیم تربیت محمد اصغر حسین صاحب
- امام الصلوٰۃ حافظ شیخ الہی بخش صاحب
- ڈنکہ ضلع بجات

- پریذیڈنٹ محمد مصعب صاحب
- سکرٹری مال احمد دین صاحب
- تبلیغ سید سردار علی شاہ صاحب
- امام الصلوٰۃ احمد دین صاحب
- سکرٹری تحریر و تصنیف نور ماہی صاحب
- ضلع جہلم

- پریذیڈنٹ
- امین
- سکرٹری امور عامہ
- سکرٹری مال
- محاسب
- نائب پریذیڈنٹ
- سکرٹری تعلیم تربیت
- امام الصلوٰۃ
- سکرٹری و عموۃ و تبلیغ

## کامل ہی کھا

بغیر مدد دیگرے سکھانے والی کتب ہمیں حساب اردو ۳۰۰ صفحات ۱۲ گورکھی عدد ہندی عمیر شارح تجارت اردو ۳۰۰ صفحات عمیر وصول ۸۰ مینجہ انڈینز اکاڈمی کانپور کٹہرہ وولو امرتسر

## الفضل کا خطبہ

الفضل کا مفاہم دارالارشاد جن کے ذریعہ جلد سے جلد حضرت امیر المومنین تبلیغ فریخ الثانی ایبہ اللہ نے منبرہ الفزیز کا خطبہ جمعہ اجاب تک پہنچایا جاتا ہے۔ اب جب ذیل خصوصیات کا حامل ہے۔  
(۱) حجم بارہ صفحہ ہے۔ (۲) جماعت احمدیہ کے متعلق صفحہ بھر کی خبریں اور فروری حالات کی طور پر پرت لکھے جاتے ہیں۔ (۳) ہفتہ جنگ کے عنوان کے تحت ہفتہ بھر کے جنگی حالات پر تبصرہ کیا جاتا ہے۔  
جو اصحاب و ذمہ دارانہ الفضل کے فریخ کے کی استطاعت نہیں رکھتے انہیں اب علیہ نمبر کی خریداری سے محروم نہیں رہنا چاہیے۔ جبکہ سالانہ چندہ بھی بہت ہی کم یعنی اڑھائی روپیہ سالانہ ہے۔

# ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

انقرہ ۳۱ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ ایران کی روسی فوج اور پیرا مشنٹ جمع ہو رہے ہیں۔ نیز جرمن سیاحوں کے بھیس میں بہ تغذ اور کثیر ایران میں داخل ہو رہے ہیں۔ شملہ ۳۱ مئی۔ گورنمنٹ آف انڈیا نے اعلان کیا ہے کہ ۱۵ جون ۱۹۳۱ء کے بعد کوئی شخص اخباری کاغذ کو سوائے اخبار والوں کے کسی اور کے پاس فروخت نہیں کر سکے گا۔ اور کوئی پریس اس کاغذ کو اخبار کے سوا کسی اور ضرورت کے لئے استعمال نہیں کر سکا۔ اخبارات اور کاغذ فروشوں کو ماہوار گورنمنٹ سے حکومت کو بھیجنے ہوں گے کہ انہیں سیکورڈ کاغذ کی ضرورت ہوتی ہے۔

۳۱ مئی۔ محکم ہوا ہے کہ جرمنی کے سابق قیصر کی حالت تندرستی ہے۔ اس کی لڑکی اس کی تیمارداری کے لئے اس کے پاس پہنچ گئی ہے۔ اور لڑکے کے بھی جلد پہنچنے کی توقع ہے۔

پر کوئی برہا حملہ نہیں ہوا۔ مری سائڈ کے علاقہ میں بمباری سے کچھ مالی نقصان ہوا۔ بعض لوگ ہلاک اور مجروح بھی ہوئے۔ تین جرمن جہاز گرائے گئے۔ دو کل رات گراتے گئے۔

لنڈن۔ یکم جون۔ میکسیکو کے پریذیڈنٹ نے اعلان کیا ہے کہ اگر امریکہ نے جنگ میں شرکت کا فیصلہ کیا تو میکسیکو اس کا ساتھ دے گا۔ اور اس کی پوری پوری مدد کرے گا۔ امریکہ کے اخبارات نے پریذیڈنٹ روز ویلٹ کی تازہ تقریر کی تائید کی ہے۔

بھئی یکم جون۔ کل کوئی تازہ وارنٹ نہیں ہوئی۔ بمبئی گورنمنٹ کے دفاتر سوار کو پونامیں بھیس گئے۔

شملہ یکم جون۔ آج حکومت ہند کے کامرس ممبر نے ایڈیٹروں کے ایک وفد کے ملاقات کی۔ اور اخباری کاغذ کے متعلق گفتگو کی۔

نام بھی نہ لے گا۔ لنڈن یکم جون۔ ذمہ وار حلقوں کا بیان ہے کہ عراق میں عارضی صلح کے سمجھوتہ پر کل شام کو تصفیہ ہو سکتے۔ اس سے عراق کی آزادی پر کوئی آج نہیں آئی۔

اسیر عبد اللہ سابق ریجنٹ کو آئینی گورنمنٹ کے قیام میں پوری مدد دی جائے گی۔ سمجھوتہ کی پوری شرطیں ابھی معلوم نہیں ہو سکیں۔ عنقریب ان کے متعلق ایک سرکاری اعلان کیا جائے گا۔

قاہرہ کا ایک سرکاری اعلان مقرر ہے۔ کہ بغداد میں اب اس وادان ہے شہر کے مہینے اعلان کیا ہے۔ کہ لوگ چاہتے ہیں۔ اسیر عبد اللہ یہاں پہنچ کر آئینی حکومت قائم کریں۔

قاہرہ یکم جون۔ لیبیا اور ایٹلیا کی لڑائی کے متعلق کوئی تازہ خبر نہیں آئی۔

لنڈن یکم جون۔ سئی کے مہینہ میں رات کے وقت برطانیہ میں دشمن کے ۳۴ اور یورپ میں تیرہ سو اسی جہاز برباد کئے گئے۔ اس سے قبل رات کے وقت اتنے جہاز کسی مہینہ میں برباد نہیں کئے گئے تھے۔ اس عرصہ میں برطانیہ کے ۵۵ جہاز یورپ میں اور اٹھارہ برطانیہ میں کام آئے۔

واشنگٹن یکم جون ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ امریکہ نے مئی سال میں ملکی دفاع پر تین ارب پونڈ صرف کرے گا۔ پٹر اور ادھار پر مال دینے پر آٹھ ارب پونڈ۔

لنڈن یکم جون۔ معلوم ہوا ہے کہ ناروے کے جرمن بحری سرٹے کے کمانڈر اچیف نے خودکشی کر لی ہے۔ خودکشی کی وجہ تو معلوم نہیں ہوئی۔ مگر کہا جاتا ہے کہ وہ ہسپتال کی پارٹی سے تعلق رکھتا تھا۔

روم یکم جون۔ اطالوی گورنمنٹ کے ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ مسولینی کا چیف پرائیویٹ سیکرٹری

مستغنی ہو گیا ہے۔ جو سات برس سے اس قدر خدمت پر مامور تھا۔ کہا جاتا ہے کہ یہ اس خطہ بعض نجی مالوں کی بنا پر دیا گیا ہے۔

لنڈن۔ یکم جون۔ برطانیہ کے جنگی دفتر نے اعلان کیا ہے کہ برطانیہ فوجیں کریٹ سے واپس آرہی ہیں۔ اور اس وقت تک پندرہ ہزار مسافر پہنچ چکی ہیں۔ یونان پر قبضہ کی وجہ سے جرمن ہوائی جہاز کریٹ پر شدید حملے کر رہے ہیں۔

قاہرہ یکم جون۔ سوئم کے علاقہ میں جرمن پیش قدمی کو روک دیا گیا ہے۔

کراچی۔ یکم جون۔ حکومت سندھ نے ایک کئی مقرر کی ہے۔ جو رپورٹ کرے گی کہ صدر میں میڈیکل کالج کے قیام کی ضرورت ہے یا نہیں۔

شملہ یکم جون۔ ہندوستان کے ایڈیٹروں کی جو کانفرنس یہاں ہو رہی ہے۔ اس کا ایک وفد کل بھی کامرس ممبر سے ملے گا۔ اخباری کاغذ کے متعلق تازہ معاملہ کردہ یا بند یوں کے حسن و قبح پر تبادلہ خیالات ہو رہے۔

بھئی یکم جون۔ آل انڈیا بینز کانفرنس کی سٹیڈنگ کمیٹی کا اجلاس یہاں ہو رہا ہے۔ اس میں فیصلہ کیا گیا۔ کہ ہندو عورتوں کے لئے وراثت کا قانون زرعی جائیداد پر بھی حاوی ہونا چاہیے۔

الہ آباد۔ یکم جون۔ مسٹر جے لکھی بندت نے فی الحال رینا چین کا دورہ بخند کر دیا ہے۔

مدراں۔ یکم جون۔ ہندوستان کے مشرقی کنارے پر جو طوفان آیا تھا۔ اس سے ۲۶ آدمی ہلاک ہوئے۔ اور صرف جنوبی ڈالابار میں ۲۶ لاکھ روپیہ کا نقصان ہوا۔

لنڈن ۳۱ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ ایک ترکی ٹیلیگراف کمیشن عنقریب امریکہ جا رہے۔ اور اس کا مقصد یہ ہے کہ جنگی جہاز اور ہوائی جہاز حاصل کرنے کی کوشش کرے۔

منہ دے لکھی بندت